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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1.	�Welches Ressort und welche Abteilung innerhalb der Landesregierung werden 
mit wie vielen Mitarbeitern (i. e. Vollzeitäquivalente) auf Landesebene zustän-
dig sein für die technische und administrative Umsetzung des Vertrags über die 
Errichtung, den Betrieb und die Weiterentwicklung des Nationalen Once-Only-
Technical-Systems (NOOTS-Staatsvertrag)?

2.	�Wie hoch veranschlagt die Landesregierung die Kosten, die dem Land Baden-
Württemberg bei der Umsetzung des NOOTS-Staatsvertrags bis zum Jahr 2030 
entstehen werden, unter Angabe der zu erwartenden Einsparungen bis zum Jahr 
2030 durch die Digitalisierung und Modernisierung der Verwaltung auf Grund-
lage des NOOTS-Staatsvertrags (bitte differenzieren nach Haushaltsjahr und 
Ressortetat)?

3.	�Wie lang wird es nach Einschätzung der Landesregierung dauern, bis seitens 
des Landes Baden-Württemberg die informationstechnische Vernetzung der 
Register des Landes und der Kommunen mit jenen des Bundes und der anderen 
Länder aufgebaut ist und den Datenaustausch für Verwaltungsleistungen im 
Sinne des NOOTS-Staatsvertrages ermöglicht?

4.	�Welche öffentlichen Register Baden-Württembergs werden im Zuge der Um-
setzung des NOOTS-Staatsvertrags an die aufzubauende digitale Bund-/Länder-
Infrastruktur zum Datenaustausch angeschlossen werden (bitte differenzieren 
nach Land und Kommunen)?

Kleine Anfrage
des Abg. Ruben Rupp AfD

und

Antwort
des Ministeriums des Inneren, für Digitalisierung
und Kommunen

Umsetzung des NOOTS-Staatsvertrags durch die Landes
regierung Baden-Württemberg
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  5.	�Welche Verwaltungsleistungen gemäß Onlinezugangsgesetz (OZG) werden 
nach Inkrafttreten des NOOTS-Staatsvertrages zusätzlich zu den bereits jetzt, 
also vor Inkrafttreten des NOOTS-Staatsvertrags, angebotenen Leistungen 
von den Behörden in Baden-Württemberg auch digital erbracht werden, unter 
Angabe, welche Verwaltungsleistungen gemäß Onlinezugangsgesetz (OZG) 
bereits jetzt von den Behörden in Baden-Württemberg auch digital erbracht 
werden (bitte differenzieren nach Land und Kommunen)?

  6.	�Wie und unter welcher Steuerung werden die Landesregierung und die Kom-
munen Baden-Württembergs bei der Umsetzung des NOOTS-Staatsvertrags 
zusammenarbeiten, gegebenenfalls in Erwartung welcher verwaltungstechni-
schen Herausforderungen?

  7.	�Wird das Land Baden-Württemberg externe Dienstleister beauftragen, um die 
Umsetzung des NOOTS-Staatsvertrags im Land und in den Kommunen so-
wie in der Kooperation mit dem Bund informationstechnisch zu gewährleisten 
(bitte differenzieren nach Anbietern von Hardware, Schnittstellen, Software, 
Wartung)?

  8.	�Welche administrativen wie technischen Maßnahmen der Datensicherung und 
des Datenschutzes wird die Landesregierung Baden-Württemberg ergreifen 
und verstetigen, um zu gewährleisten, dass die gemäß NOOTS-Staatsvertrag 
aufzubauende IT-Infrastruktur zwischen Bund, Ländern und Kommunen nur 
jenen Behörden zur Verfügung steht, die digitale Verwaltungsleistungen für 
nachfragende Bürger und Unternehmer erbringen?

  9.	�Wird es nach zu erwartendem Inkrafttreten des NOOTS-Staatsvertrags in bis-
herigem Umfang möglich sein, Verwaltungsleistungen in Baden-Württemberg 
auch auf analogem Wege in Anspruch zu nehmen, unter Angabe, bis wann sie 
den NOOTS-Staatsvertrag dem Landtag von Baden-Württemberg vorlegen 
möchte, um eine Ratifizierung noch in der laufenden Legislatur zu ermögli-
chen?

10.	�Plant die Landesregierung, die Kommunen in Baden-Württemberg zur Umset-
zung des NOOTS-Staatsvertrags zu verpflichten, unter Angabe des vorgesehe-
nen Zeitpunkts, der konkreten Maßnahmen und des vorgesehenen Vorgehens 
im Fall eines Absehens von einer Verpflichtung der Kommunen?

18.8.2025

Rupp AfD

B e g r ü n d u n g

Bislang fehlen in Deutschland die rechtlichen Grundlagen für den Aufbau einer 
gemeinsamen Infrastruktur zum Datenaustausch zwischen öffentlichen Stellen 
von Bund, Ländern und Kommunen; auch daher ist die Digitalisierung und Mo-
dernisierung der deutschen Verwaltung erschwert. Eine vollständig digitale Ab-
wicklung von Leistungen erfordert eine entsprechende IT-Infrastruktur. Derzeit 
sind die Datenbestände der deutschen Verwaltung, aufgeteilt auf Bund, Länder 
und Kommunen, technisch nicht vernetzt. Mit dem NOOTS-Staatsvertrag zwi-
schen dem Bund und den Ländern (nach Artikel 91c, Absatz 1, 2 Grundgesetz; 
geschlossen im Dezember 2024; Volltext unter landtag.rlp.de, „Entwurf eines 
Staatsvertrages über die Errichtung, den Betrieb und die Weiterentwicklung des 
Nationalen Once-Only-Technical-Systems (NOOTS) – Vertrag zur Ausführung 
von Artikel 91c Absatz 1, Absatz 2 GG – NOOTS-Staatsvertrag“) soll ein ge-
meinsames flächendeckendes informationstechnisches System etabliert werden, 
das perspektivisch den gesamten Datenaustausch zwischen öffentlichen Stellen 
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automatisiert und diesen dergestalt kostengünstig, schnell und bürokratiearm er-
möglicht. Nachweise und Daten, die der öffentlichen Hand bereits vorliegen, sol-
len im Interesse der Bürger sowie der Unternehmen nicht erneut erhoben, sondern 
direkt automatisiert abgerufen, übermittelt und nutzbar gemacht werden (Once-
Only-Prinzip). Zunächst soll das Once-Only-Prinzip für Verwaltungsleistungen 
nach dem Onlinezugangsgesetz (OZG) umgesetzt werden. Die Bundesregierung 
hat auf der Drucksache 21/538 einen Gesetzentwurf zur Ratifizierung des 
NOOTS-Staatsvertrages vorgelegt, die Länder müssen dem Vertrag ebenfalls zu-
stimmen.

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 9. September 2025 Nr. IM5-0141.5-722/1/2 beantwortet das 
Ministerium des Inneren, für Digitalisierung und Kommunen im Einvernehmen 
mit dem Staatsministerium, dem Ministerium für Finanzen, dem Ministerium für 
Kultus, Jugend und Sport, dem Ministerium für Wissenschaft, Forschung und 
Kunst, dem Ministerium für Umwelt, Klima und Energiewirtschaft, dem Ministe-
rium für Wirtschaft, Arbeit und Tourismus, dem Ministerium für Soziales, Ge-
sundheit und Integration, dem Ministerium der Justiz und für Migration, dem 
Ministerium für Verkehr, dem Ministerium für Ernährung, Ländlichen Raum und 
Verbraucherschutz und dem Ministerium für Landesentwicklung und Wohnen die 
Kleine Anfrage wie folgt:

1.	�Welches Ressort und welche Abteilung innerhalb der Landesregierung werden 
mit wie vielen Mitarbeitern (i. e. Vollzeitäquivalente) auf Landesebene zustän-
dig sein für die technische und administrative Umsetzung des Vertrags über die 
Errichtung, den Betrieb und die Weiterentwicklung des Nationalen Once-Only-
Technical-Systems (NOOTS Staatsvertrag)?

Zu 1.:

Der NOOTS-Staatsvertrag (NOOTS-StV) schafft die Rechtsgrundlage für die 
Entwicklung, den Betrieb und die Weiterentwicklung des Nationalen Once-Only-
Technical-Systems (NOOTS). Die operative Umsetzung der Aufgaben liegt hin-
sichtlich der technischen Entwicklung, des Betriebs und der Weiterentwicklung 
beim Bundesverwaltungsamt als betriebsverantwortlicher Stelle (siehe § 4 
NOOTS-StV) sowie hinsichtlich der fachlichen und föderalen Koordination bei 
der Föderalen IT-Kooperation (FITKO) als fachlich verantwortlicher Stelle (siehe 
§ 3 Absatz 7 NOOTS-StV). Die Vertragsparteien des NOOTS Staatsvertrags, so 
auch Baden-Württemberg, verpflichten sich, ihre nachweisanfordernden Stellen 
(Onlinedienste) und nachweisliefernden Stellen (Register) an das NOOTS anzu-
schließen und es zu nutzen (siehe § 5 NOOTS-StV). Dabei ist grundsätzlich von 
einer fachlichen Betroffenheit aller Ressorts auszugehen. Vor Umsetzung der An-
schluss- und Nutzungspflicht sind noch wesentliche Entscheidungen und Maß-
nahmen zu treffen, insbesondere die Inbetriebnahme des NOOTS (siehe § 9 Ab-
satz 1 NOOTS StV) und die vom IT-Planungsrat im Einvernehmen mit der je-
weils zuständigen Fachministerkonferenz und dem zuständigen Vertreter des 
Bundes zu treffenden Festlegungen über den Beginn der Anschluss- und Nut-
zungspflicht (siehe § 9 Absatz 2 NOOTS-StV). Auf Basis dieser Entscheidungen 
folgen dann die umzusetzenden Schritte in den jeweils fachlich zuständigen Res-
sorts. Für die Koordinierung der Registermodernisierung (RegMo) im Land ist 
die RegMo-Koordination Baden-Württemberg im Innenministerium zuständig. 
Für diese Aufgabe ist ein Vollzeitäquivalent im höheren Dienst vorgesehen. Die 
RegMo-Koordination hat die Aufgabe der Koordinierung, Information und Kom-
munikation.
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2.	�Wie hoch veranschlagt die Landesregierung die Kosten, die dem Land Baden-
Württemberg bei der Umsetzung des NOOTS-Staatsvertrags bis zum Jahr 2030 
entstehen werden, unter Angabe der zu erwartenden Einsparungen bis zum 
Jahr 2030 durch die Digitalisierung und Modernisierung der Verwaltung auf 
Grundlage des NOOTS Staatsvertrags (bitte differenzieren nach Haushaltsjahr 
und Ressortetat)?

Zu 2.:

Die Kosten für die Umsetzung des NOOTS-Staatsvertrags tragen Bund und Län-
der gemeinsam (siehe § 8 Absatz 1 Satz 1 NOOTS-StV). In den Jahren 2025 und 
2026 erfolgt die Finanzierung über das Stammbudget der FITKO (siehe § 8 Ab-
satz 1 Satz 2 NOOTS-StV). Der Anteil Baden-Württembergs an der Finanzierung 
des Stammbudgets der FITKO gemäß der Finanzierungsregelung in § 9 Absatz 4 
des IT-Staatsvertrags wurde im Landeshaushalt 2025/2026 eingeplant und liegt 
für das Jahr 2025 bei rund 16,5 Millionen Euro und für das Jahr 2026 bei rund 
20,1 Millionen Euro. Ab dem Jahr 2027 werden die Kosten in Höhe von 53,4 Pro-
zent der Gesamtkosten über die im Wirtschaftsplan der FITKO veranschlagten, 
von Bund und Ländern bereitgestellten Mittel finanziert. Der Bund trägt zusätz-
lich 46,6 Prozent der Gesamtkosten (siehe § 8 Absatz 1 Satz 3 NOOTS-StV). Der 
Finanzierungsanteil des Bundes ab dem Jahr 2027 liegt damit insgesamt bei  
60 Prozent. Die Kosten für den Anschluss von nachweisanfordernden und nach-
weisliefernden Stellen sind von der genannten Kostenregelung nicht umfasst und 
müssen jeweils von den Vertragspartnern getragen werden (siehe § 8 Absatz 2 
NOOTS-StV). Die konkrete Kostenhöhe hängt von den weiteren Entscheidungen 
und Maßnahmen ab (siehe Antwort zu Frage 1). 

Für das Jahr 2025 sollen für die NOOTS-Umsetzungsorganisation (Bundesver-
waltungsamt und FITKO) nach Freigabe des Wirtschaftsplans durch die Finanz-
ministerkonferenz und Zustimmung des Bundesministeriums für Digitales und 
Staatsmodernisierung im Einvernehmen mit dem Bundesfinanzministerium rund 
65,2 Millionen Euro bereitgestellt werden. Für den ebenfalls noch nicht freigege-
benen Wirtschaftsplan 2026 wurde für die NOOTS-Umsetzungsorganisation eine 
Summe von rund 40 Millionen Euro an Eckwerten angemeldet, zu der noch über-
tragene Mittel aus dem Jahr 2025 hinzukommen. Für die Jahre 2027 ff. liegen 
noch keine belastbaren Finanzplanungen vor. Diese müssen im Rahmen der noch 
erforderlichen Erstellung der Wirtschaftspläne 2027 ff. von der FITKO (Gesamt-
leitung) ausverhandelt und gehärtet werden. Die Anmeldungen zum Wirtschafts-
plan der FITKO stehen unter dem Vorbehalt der Freigabe bzw. Zustimmung der 
zuständigen Gremien, der Finanzministerkonferenz und des Bundesministeriums 
für Digitales und Staatsmodernisierung im Einvernehmen mit dem Bundesfinanz-
ministerium. Schätzungen für die Jahre ab 2027 können derzeit nicht belastbar 
angegeben werden; dies gilt ebenso für die Höhe des Finanzierungsanteils von 
Baden-Württemberg am Stammbudget der FITKO. 

Hinsichtlich der Zeit- und Kostenersparnispotenziale für die Bürgerinnen und 
Bürger, Unternehmen und der Verwaltung als Folge der Registermodernisierung 
und der Umsetzung des Once Only Prinzips wird auf das Gutachten des Nationa-
len Normenkontrollrats „Mehr Leistung für Bürger und Unternehmen: Verwal-
tung digitalisieren. Register modernisieren“ aus dem Jahr 2017 verwiesen. Das 
Gutachten beschreibt auf Grundlage eines Vergleichs der Registerlandschaft in 
Deutschland und in anderen europäischen Ländern ein Zielbild für eine moderni-
sierte Registerlandschaft und enthält eine Kosten-Nutzen-Analyse.
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3.	�Wie lang wird es nach Einschätzung der Landesregierung dauern, bis seitens 
des Landes Baden-Württemberg die informationstechnische Vernetzung der Re-
gister des Landes und der Kommunen mit jenen des Bundes und der anderen 
Länder aufgebaut ist und den Datenaustausch für Verwaltungsleistungen im 
Sinne des NOOTS-Staatsvertrages ermöglicht?

Zu 3.: 

Der Ausbau des NOOTS erfolgt bis zum geplanten Regelbetrieb im Jahr 2028 in 
Stufen. Im Jahr 2025 wird das NOOTS in einer Minimalversion unter Anbindung 
von zwei Anwendungsfällen umgesetzt. Die weitere Komponentenentwicklung 
erfolgt in den Jahren 2026 ff. Die weitere Zeitplanung hängt von den noch zu tref-
fenden Entscheidungen und Maßnahmen ab (siehe Antwort zu Frage 1).

4.	�Welche öffentlichen Register Baden-Württembergs werden im Zuge der Umset-
zung des NOOTS-Staatsvertrags an die aufzubauende digitale Bund-/Länder-
Infrastruktur zum Datenaustausch angeschlossen werden (bitte differenzieren 
nach Land und Kommunen)?

Zu 4.:

Entsprechend des § 5 Absatz 2 Satz 1 NOOTS-StV sind zunächst die nachweislie-
fernden Stellen gemäß Anlage zu § 1 des Identifikationsnummerngesetzes (IDNrG) 
anzuschließen. Von diesen 50 Registertypen liegen folgende fünf auf Landes
ebene und 15 auf kommunaler Ebene:

 
Registertypen auf Landesebene 

IDNrG-Register 24 (Verzeichnis der Berufsausbildungsverhältnisse nach § 34 des 
Berufsbildungsgesetzes) 

IDNrG-Register 25 (bei den allgemeinbildenden und beruflichen Schulen, Schulbehörden, 
Bildungseinrichtungen nach § 2 des Hochschulstatistikgesetzes systematisch geführte personenbezogene 
Datenbestände zu Bildungsteilnehmenden) 

IDNrG-Register 36 (bei den Ämtern für Ausbildungsförderung und dem Bundesverwaltungsamt nach 
den §§ 39 und 40 des Bundesausbildungsförderungsgesetzes systematisch geführte personenbezogene 
Datenbestände zu Leistungsempfängern) 

IDNrG-Register 38 (bei den für die Durchführung des Asylbewerberleistungsgesetzes zuständigen 
Behörden nach den §§ 10 und 10a des Asylbewerberleistungsgesetzes systematisch geführte 
personenbezogene Datenbestände zu Leistungsempfängern) 

IDNrG-Register 42 (bei den öffentlichen Arbeitgebern in Bund, Ländern und Kommunen nach  
§ 2 Absatz 1 des Finanz- und Personalstatistikgesetzes systematisch geführte personenbezogene 
Datenbestände über die Beschäftigten) 
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Daneben gibt es Registertypen bei unter der Aufsicht des Landes stehenden juris-
tischen Personen des öffentlichen Rechts (IDNrG-Register 8, 18, 19, 20, 24, 29, 
39, 40, 42, 43, 44, 50).

5.	�Welche Verwaltungsleistungen gemäß Onlinezugangsgesetz (OZG) werden nach 
Inkrafttreten des NOOTS-Staatsvertrages zusätzlich zu den bereits jetzt, also 
vor Inkrafttreten des NOOTS-Staatsvertrags, angebotenen Leistungen von den 
Behörden in Baden-Württemberg auch digital erbracht werden, unter Angabe, 
welche Verwaltungsleistungen gemäß Onlinezugangsgesetz (OZG) bereits jetzt 
von den Behörden in Baden-Württemberg auch digital erbracht werden (bitte 
differenzieren nach Land und Kommunen)?

Zu 5.:

Das Inkrafttreten des NOOTS-Staatsvertrags hat grundsätzlich keine unmittelbare 
Auswirkung auf die weitere Digitalisierung von Verwaltungsleistungen. Wann 
der Anschluss insbesondere welcher nachweisanfordernder Stellen (Online-Dienste) 

 

Registertypen auf kommunaler Ebene 

IDNrG-Register 1 (Melderegister) 

IDNrG-Register 2 (elektronisch geführte Personenstandsregister) 

IDNrG-Register 11 (bei den Trägern der Grundsicherung für Arbeitsuchende, d. h. bei den zugelassenen 
kommunalen Trägern in Eigenverantwortung betriebenen Jobcentern (Optionskommunen), systematisch 
geführte personenbezogene Datenbestände nach dem Zweiten Buch Sozialgesetzbuch) 

IDNrG-Register 13 (eID-Karte-Register) 

IDNrG-Register 21 (Personalausweisregister) 

IDNrG-Register 22 (Passregister) 

IDNrG-Register 23 (Ausländerdateien nach § 62 der Aufenthaltsverordnung bzw.  
Ausländerdatei A und B)1 

IDNrG-Register 25 (bei den allgemeinbildenden und beruflichen Schulen, Schulbehörden, 
Bildungseinrichtungen nach § 2 des Hochschulstatistikgesetzes systematisch geführte personenbezogene 
Datenbestände zu Bildungsteilnehmenden) 

IDNrG-Register 30 (Verzeichnis der gemäß § 14 der Gewerbeordnung angezeigten Gewerbebetriebe) 

IDNrG-Register 33 (Register für Grundsicherung im Alter) 

IDNrG-Register 34 (Register für ergänzende Hilfe zum Lebensunterhalt) 

IDNrG-Register 35 (bei den Wohngeldbehörden nach § 24 des Wohngeldgesetzes systematisch geführte 
personenbezogene Datenbestände zu Leistungsempfängern) 

IDNrG-Register 36 (bei den Ämtern für Ausbildungsförderung und dem Bundesverwaltungsamt nach  
den §§ 39 und 40 des Bundesausbildungsförderungsgesetzes systematisch geführte personenbezogene 
Datenbestände zu Leistungsempfängern) 

IDNrG-Register 37 (Register der Versorgungsämter) 

IDNrG-Register 38 (bei den für die Durchführung des Asylbewerberleistungsgesetzes zuständigen 
Behörden nach den §§ 10 und 10a des Asylbewerberleistungsgesetzes systematisch geführte 
personenbezogene Datenbestände zu Leistungsempfängern) 

IDNrG-Register 42 (bei den öffentlichen Arbeitgebern in Bund, Ländern und Kommunen nach  
§ 2 Absatz 1 des Finanz- und Personalstatistikgesetzes systematisch geführte personenbezogene 
Datenbestände über die Beschäftigten) 

_____________________________________

1	� Die Ausländerdateien A und B sollen durch das Ausländerzentralregister abgelöst werden.
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im Rahmen eines angemessenen Übergangszeitraums nach Inbetriebnahme des 
NOOTS zu erfolgen hat, beschließt der IT Planungsrat im Einvernehmen mit der 
jeweils zuständigen Fachministerkonferenz und dem zuständigen Vertreter des 
Bundes (siehe § 9 Absatz 2 NOOTS-StV). Eine Auswertung der bereits von den 
Behörden in Baden-Württemberg auf dem E-Government-Portal des Landes 
(service-bw) eingepflegten und digitalisierten Verwaltungsleistungen gemäß Online-
zugangsgesetz ist als Anlage beigefügt. Es ist zu beachten, dass die Aktivierung 
und Nutzung dieser Online-Dienste in der Verantwortung der jeweiligen Kommu-
ne liegt.

6.	�Wie und unter welcher Steuerung werden die Landesregierung und die Kom-
munen Baden-Württembergs bei der Umsetzung des NOOTS-Staatsvertrags 
zusammenarbeiten, gegebenenfalls in Erwartung welcher verwaltungstechni-
schen Herausforderungen?

Zu 6.: 

Die Umsetzung der Vorgaben aus dem NOOTS-Staatsvertrag als eines von meh-
reren Themen der Registermodernisierung und der Realisierung des Once-Only-
Prinzips erfolgt in Zusammenarbeit mit und zwischen den betroffenen nachweis-
anfordernden und nachweisliefernden Stellen auf Landes- und kommunaler Ebene, 
der RegMo-Koordination Baden-Württemberg im Innenministerium, den entspre-
chenden Ansprechpersonen und fachlichen Expertinnen und Experten der Res-
sorts, den Kommunalen Landesverbänden sowie insbesondere dem kommunalen 
IT-Dienstleister Komm.ONE AöR über diverse Arbeits-, Austausch- und Infor-
mationsformate. Weitere wichtige Stakeholder wie das Bundesministerium für 
Digitales und Staatsmodernisierung, das Bundesverwaltungsamt, der IT-Planungs-
rat, die FITKO sowie die jeweilige Fachlichkeit insbesondere über die Fach
arbeitsgruppen und Fachministerkonferenzen und deren Vorgaben sind bei der 
Umsetzung zu berücksichtigen. Hinzu kommen Austauschformate auf Länder
ebene für die Nutzbarmachung von Erfahrungswissen und die Erzielung mögli-
cher Synergien.

7.	�Wird das Land Baden-Württemberg externe Dienstleister beauftragen, um die 
Umsetzung des NOOTS-Staatsvertrags im Land und in den Kommunen sowie 
in der Kooperation mit dem Bund informationstechnisch zu gewährleisten (bitte 
differenzieren nach Anbietern von Hardware, Schnittstellen, Software, Wartung)?

Zu 7.: 

Eine Beauftragung von externen Dienstleistern zur Umsetzung der Vorgaben aus 
dem NOOTS-Staatsvertrag wird voraussichtlich notwendig werden, insbesondere 
für das Programm-/Projekt-/Qualitätsmanagement sowie für die technische Um-
setzungsarbeit im Bereich Datenhaltung und Software sowie Anschluss, Betrieb 
und Wartung. Eine weitere Differenzierung hängt von den noch zu treffenden Ent-
scheidungen und Maßnahmen ab (siehe Antwort zu Frage 1).

8.	�Welche administrativen wie technischen Maßnahmen der Datensicherung und 
des Datenschutzes wird die Landesregierung Baden-Württemberg ergreifen 
und verstetigen, um zu gewährleisten, dass die gemäß NOOTS-Staatsvertrag 
aufzubauende IT-Infrastruktur zwischen Bund, Ländern und Kommunen nur 
jenen Behörden zur Verfügung steht, die digitale Verwaltungsleistungen für 
nachfragende Bürger und Unternehmer erbringen?

Zu 8.: 

Das Bundesverwaltungsamt ist als betriebsverantwortliche Stelle für die im 
NOOTS erfolgende Datenverarbeitung und für die Sicherstellung der Informa
tionssicherheit verantwortlich und trifft die erforderlichen technischen und orga-
nisatorischen Maßnahmen (siehe § 7 Absatz 1 bis 3 NOOTS-StV). Ob und in 
welchem Umfang weitere rechtliche oder technisch-organisatorische Maßnahmen 
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erforderlich sind, um datenschutzkonforme Abrufe und Übermittlungen von 
Nachweisen und Daten sicherzustellen, hängt von den noch zu treffenden Ent-
scheidungen und Maßnahmen ab (siehe Antwort zu Frage 1). Bund und Länder 
wollen sich dazu abstimmen (siehe § 7 Absatz 4 NOOTS-StV). 

9.	�Wird es nach zu erwartendem Inkrafttreten des NOOTS-Staatsvertrags in bis-
herigem Umfang möglich sein, Verwaltungsleistungen in Baden-Württemberg 
auch auf analogem Wege in Anspruch zu nehmen, unter Angabe, bis wann sie 
den NOOTS-Staatsvertrag dem Landtag von Baden-Württemberg vorlegen möchte, 
um eine Ratifizierung noch in der laufenden Legislatur zu ermöglichen?

Zu 9.: 

Der NOOTS-Staatsvertrag hat keine Auswirkung auf die Zulässigkeit der analo-
gen Beantragung von Verwaltungsleistungen. Sie ist weiterhin möglich. 

Die erste Beratung des Gesetzentwurfs zum NOOTS-Staatsvertrag fand im Land-
tag von Baden-Württemberg am 24. Juli 2025 statt. 

10.	�Plant die Landesregierung, die Kommunen in Baden-Württemberg zur Umset-
zung des NOOTS-Staatsvertrags zu verpflichten, unter Angabe des vorgesehe-
nen Zeitpunkts, der konkreten Maßnahmen und des vorgesehenen Vorgehens 
im Fall eines Absehens von einer Verpflichtung der Kommunen?

Zu 10.: 

Die Details zur Umsetzung des NOOTS-Staatsvertrags auf kommunaler Ebene 
stehen noch nicht fest. Diese hängen von weiteren Entscheidungen und Maßnah-
men auf Bund-Länder-Ebene ab (siehe Antwort zu Frage 1).

Strobl
Minister des Inneren,
für Digitalisierung und Kommunen
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Anlage zur Kleinen Anfrage 17/9343 
 

 
 

Übersicht der digitalisierten Verwaltungsleistungen auf Landesebene und kommunaler Ebene 
Baden-Württembergs 

Landesebene 
OZG-Leistungsschlüssel &  
Leistungsbezeichnung auf service-bw 
99006018006000 
Betrieb einer medizinischen Röntgeneinrichtung oder die wesentliche Änderung des Betriebs 
anzeigen oder beantragen 
99006028261000 
Beschäftigung einer schwangeren oder stillenden Frau melden 
99006031019000 
Arbeitsplätze in Radonvorsorgegebieten mit erhöhter Radonkonzentration anmelden 
99006047261000 
Erstmalige Beschäftigung von Personen in Heimarbeit melden 
99006048261000 
Heimarbeit – Halbjährige Listenmeldung 
99009036074000 
Bescheinigung des Erwerbs der Kenntnisse im Strahlenschutz beantragen 
99009041261000 
Beendigung des Betriebs einer Röntgeneinrichtung mitteilen 
99009055022000 
Bescheinigung des Erwerbs der Fachkunde im Strahlenschutz beantragen 
99012058000000 
Anfrage bei der Landesstelle für Bautechnik stellen 
99012058001001 
Zustimmung im Einzelfall/vorhabenbezogene Bauartgenehmigung beantragen 
99018043001000 
Im Ausland erworbene Berufsabschlüsse des Gesundheitsfachs anerkennen lassen 
99019053079000 
Entschädigungen für Tätigkeiten im Rahmen der Ausbildung der 
Sozialversicherungsfachangestellten (SOFA-Entschädigungen) 
99025006000000 
Straußwirtschaft – Betrieb anzeigen 
99049001001001 
Führungszeugnis (einfach) beantragen 
99049001001002 
Führungszeugnis (erweitert) beantragen 
99050001005000 
Spiele mit Gewinnmöglichkeit gewerblich veranstalten 
99050012071000 
Gewerbe ummelden 
99050012104000 
Gewerbe anmelden 
99050021005000 
Erlaubnis als Pfandleiher oder Pfandvermittler beantragen 
99050027005000 
Spielgeräte mit Gewinnmöglichkeit gewerblich aufstellen – Erlaubnis beantragen 
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Landesebene 
OZG-Leistungsschlüssel &  
Leistungsbezeichnung auf service-bw 
99050036005000 
Erlaubnis für Versteigerungen beantragen 
99050042169000 
Veranstaltung eines Wanderlagers anzeigen 
99050045006000 
Einfuhrgenehmigung für tierische Nebenprodukte oder Tiere beantragen 
99050053001000 
Gewerbsmäßige Schaustellung von Personen – Erlaubnis beantragen 
99050058000000 
Öffentliche Bestellung als besonders sachkundiger Versteigerer fremder Sachen beantragen 
99053001000000 
Auszubildende im Obst- und Gartenbau zur Abschlussprüfung anmelden 
99063001261000 
Immissionsschutz – Änderung einer genehmigungsbedürftigen Anlage nach BImSchG anzeigen 
99063009006000 
Immissionsschutz – Errichtung und Betrieb einer genehmigungsbedürftigen Anlage nach 
BImSchg beantragen 
99063073261000 
Immissionsschutz – Inbetriebnahme einer Feuerungsanlage nach 44. BImSchV anzeigen 
99063074261000 
Immissionsschutz – Betrieb einer bestehenden Feuerungsanlage nach 44. BImSchV anzeigen 
99063075261000 
Immissionsschutz – Emissionsrelevante Änderung einer Feuerungsanlage nach 44. BImSchV 
anzeigen 
99063076261000 
Immissionsschutz – Betreiberwechsel einer Feuerungsanlage nach 44. BImSchV anzeigen 
99063077261000 
Immissionsschutz – endgültige Stilllegung einer Feuerungsanlage nach 44. BImSchV anzeigen 
99068007040000 
Untersuchungen nach dem Jugendarbeitsschutzgesetz – Abrechnung beantragen 
99080014001005 
Aufstieg von Kinderluftballonen – Erlaubnis beantragen 
99089046000000 
Luftrechtliche Erlaubnis für Feuerwerke beantragen 
99089058012000 
Unbedenklichkeitsbescheinigung nach der 1. Sprengstoffverordnung beantragen 
99096025000000 
Ausländische Zeugnisse – Anerkennung beantragen 
99102013104000 
Hundesteuer – Hund anmelden 
99102172000000 
Bescheinigung zur Umsatzsteuerbefreiung für Leistungen berufsbildender Einrichtungen – 
gewerbliche Berufe, Gesundheits-, Heil- und Sozialberufe 
99103003022000 
Stiftungsverzeichnis – Auszug oder Vertretungsbescheinigung beantragen  
99108012005001 
Sondernutzung von Straßen innerhalb der Ortschaft – Erlaubnis beantragen 
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Landesebene 
OZG-Leistungsschlüssel &  
Leistungsbezeichnung auf service-bw 
99110004007000 
Registrierung als gewerblicher Futtermittelbetrieb nach der Futtermittelhygiene-Verordnung 
beantragen 
99115004001004 
Einzugstermin bestätigen (Wohnungsgeberbescheinigung) 
99115005104001 
Wohnsitz als Hauptwohnsitz anmelden 
99115009001000 
Meldebescheinigung beantragen 
99123001141000 
Produkte des Landesamtes für Geoinformation und Landentwicklung Baden-Württemberg 
bestellen 
99129087261000 
Betreiberwechsel einer Anlage zum Umgang mit wassergefährdenden Stoffen (AwSV-Anlage, 
außer Heizölverbraucheranlage und JGS-Anlage) anzeigen 
99129088261000 
Errichtung, wesentliche Änderung oder Stilllegung einer Jauche-, Gülle- und 
Silagesickersaftanlage (JGS-Anlage) anzeigen 
99129089261000 
Errichtung, wesentliche Änderung oder Maßnahmen mit Änderung der Gefährdungsstufe von 
Heizölverbraucheranlagen nach AwSV anzeigen 
99129090261000 
Errichtung, wesentliche Änderung oder Maßnahmen mit Änderung der Gefährdungsstufe von 
Anlagen zum Umgang mit wassergefährdenden Stoffen (außer Heizölverbraucheranlagen und 
JGS-Anlagen) anzeigen 
99135001061000 
Steuerberaterkammer – Bestellung als Steuerberater 
99135006016000 
Steuerberaterkammer – Anerkennung als Steuerberatungsgesellschaft 
99147007016000 
Gashochdruckleitungen – Anerkennung als Sachverständige beantragen 
99147013000000 
Errichtung einer Gashochdruckleitung anzeigen 
99148116017000 
Frauenhäuser – Förderung beantragen 
99148228017000 
Förderung von Rettungswachen beantragen 
99148230017000 
Förderung für Erstausstattung von Rettungswachen beantragen 
99150007016001 
Anerkennung eines ausländischen Lehrerdiploms beantragen 
99150010001000 
Altenpfleger, Arbeitserzieher, Haus- und Familienpfleger, Heilerziehungsassistent, Heilpädagoge, 
Jugend- und Heimerzieher, Sozialarbeiter, Sozialpädagoge mit ausländischer Berufsausbildung – 
Erlaubnis zur Führung der Berufsbezeichnung beantragen  
99150038000000 
Physiotherapeut, Diätassistent, MTA, Masseur und medizinischer Bademeister, PTA, Logopäde, 
Ergotherapeut, Podologe, Notfallsanitäter mit ausländischer Berufsausbildung – Erlaubnis zur 
Führung der Berufsbezeichnung beantragen 
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Landesebene 
OZG-Leistungsschlüssel &  
Leistungsbezeichnung auf service-bw 
99150042001000 
Technischer Assistent in der Medizin mit ausländischer Berufsausbildung – Erlaubnis zur 
Führung der Berufsbezeichnung beantragen 
99150044001000 
Arzt, Zahnarzt, Apotheker, Psychologischer Psychotherapeut, Kinder- und 
Jugendlichenpsychotherapeut mit ausländischer Berufsausbildung – Approbation beantragen 

 

Kommunale Ebene 
OZG-Leistungsschlüssel &  
Leistungsbezeichnung auf service-bw 
99001003004000 
Bioabfall entsorgen 
99001005000000 
Verbrennung von pflanzlichen und forstlichen Abfällen 
99001005004000 
Häusliche Grünabfälle entsorgen 
Verbrennung von pflanzlichen und forstlichen Abfällen 
99001007004000 
Hausmüll entsorgen 
99001008004000 
Problemstoffe aus Privathaushalten entsorgen 
99001009004000 
Sperrmüll entsorgen 
99001027004000 
Elektroschrott entsorgen 
99001029004000 
Wertstoffe entsorgen 
99001031000000 
Gemeinnützige und gewerbliche Abfallsammlungen anzeigen 
99001033000000 
Betriebsbeauftragte für Abfall (Abfallbeauftragte) bestellen 
99003002022000 
Infektionsschutzbelehrung – Abschrift der Bescheinigung beantragen 
Infektionsschutzbelehrung inklusive Bescheinigung beantragen 
99003011000000 
Feste und Freizeiten – Hygienevorschriften beachten 
99003013014000 
Meldepflichtige Krankheit nach IfSG melden 
Meldung Kopflausbefall 
99003015022000 
Betäubungsmittel auf Auslandsreisen mitnehmen – Bescheinigung beantragen 
99003017007000 
Erlaubnis für eine Privatkrankenanstalt beantragen 
99003018014000 
Ratte melden 
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Kommunale Ebene 
OZG-Leistungsschlüssel &  
Leistungsbezeichnung auf service-bw 
99003023088000 
Unterbringung psychisch kranker Menschen anordnen 
99003026000000 
Trinkwasser – Verunreinigungen melden 
99003047000000 
Gesundheitliche Anforderungen an das Personal beim Umgang mit Lebensmitteln 
99003056000000 
Betrieb von Anlagen zur Anwendung nichtionisierender Strahlung am Menschen zu 
kosmetischen oder sonstigen nichtmedizinischen Zwecken anzeigen 
99003104261000 
Meldung nach § 20 Infektionsschutzgesetz (IfSG); Masernschutzgesetz 
99006001000000 
Ausnahmen nach dem Arbeitszeitgesetz: Weitergehende Ausnahme für eine Beschäftigung nach 
§ 15 Absatz 2 ArbZG 
Bewilligung der Beschäftigung an bis zu fünf Sonn- und Feiertagen im Jahr beantragen 
99006001006000 
Ausnahmen nach dem Arbeitszeitgesetz: Weitergehende Ausnahme für eine Beschäftigung nach 
§ 15 Absatz 2 ArbZG 
99006003017000 
Ausnahmen nach dem Arbeitszeitgesetz: Weitergehende Ausnahme für eine Beschäftigung nach 
§ 15 Absatz 2 ArbZG 
99006006017000 
Ausnahmen nach dem Arbeitszeitgesetz: Weitergehende Ausnahme für eine Beschäftigung nach 
§ 15 Absatz 2 ArbZG 
99006010000000 
Verkehrsregelnde Maßnahmen für eine Baustelle beantragen 
99006011000000 
Freiwillige Feuerwehr – Mitglied werden 
99006027000000 
Fachkraft für Arbeitssicherheit benennen 
99006041261001 
Tätigkeiten mit Asbest im Bereich niedrigen oder mittleren Risikos unternehmensbezogen 
anzeigen 
99006041261002 
Tätigkeiten mit Asbest bei wechselnden Arbeitsstätten im Bereich hohen Risikos objektbezogen 
anzeigen 
99006055005000 
Den Anschluss einer Brandmeldeanlage beantragen  
Erlaubnispflichtige Anlage nach § 18 BetrSichV – Erlaubnis beantragen 
99008001011001 
Personalausweis – Adresse ändern 
99008001012001 
Personalausweis erstmalig oder nach Ablauf beantragen 
99008001012002 
Personalausweis – vorläufigen Personalausweis beantragen 
99008001012003 
Personalausweis – Ausstellung wegen Verlust beantragen 
Personalausweis – Verlust, Wiederauffinden melden 
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Kommunale Ebene 
OZG-Leistungsschlüssel &  
Leistungsbezeichnung auf service-bw 
99008001012006 
Personalausweis – Ausstellung wegen Namensänderung bei Heirat beantragen 
99008001012007 
Personalausweis – Ausstellung wegen Namensänderung bei Scheidung beantragen 
99008002010000 
Ausweispflicht – Befreiung beantragen 
99008005012000 
eID-Karte als europäische Bürgerin oder europäischer Bürger beantragen 
99010002005000 
Daueraufenthalt-EU – Erlaubnis beantragen 
99010003001000 
Niederlassungserlaubnis beantragen 
99010003001001 
Niederlassungserlaubnis für Hochqualifizierte beantragen 
99010003001005 
Niederlassungserlaubnis für Fachkräfte beantragen 
99010005261000 
Verpflichtungserklärung abgeben 
99010006012000 
Elektronischen Aufenthaltstitel (eAT) beantragen 
99010019001000 
Aufenthaltserlaubnis zum Zweck der Ausbildung beantragen 
99010019001004 
Aufenthaltserlaubnis für Studierende aus Staaten außerhalb EU/EWR verlängern 
99010019020000 
Aufenthaltserlaubnis zum Zweck der Ausbildung verlängern 
99010020001000 
Aufenthaltserlaubnis für eine Beschäftigung beantragen 
99010020001008 
Aufenthaltserlaubnis zum Zweck der Forschung beantragen 
99010020001011 
Aufenthaltserlaubnis für Studierende aus Staaten außerhalb EU/EWR beantragen 
99010020001015 
Aufenthaltserlaubnis für qualifizierte Geduldete zum Zweck der Beschäftigung beantragen 
99010020001017 
Arbeitsplatzsuche im Anschluss an Aufenthalte im Bundesgebiet 
99010020001023 
Aufenthaltserlaubnis zur Ausübung der selbständigen Tätigkeit beantragen 
99010023001000 
Nachzug aus familiären Gründen (weitere Familienangehörige) – Aufenthaltserlaubnis beantragen 
99010023001004 
Nachzug aus familiären Gründen (zu Deutschen) – Aufenthaltserlaubnis beantragen 
99010023001005 
Nachzug aus familiären Gründen (zu Ausländern) – Aufenthaltserlaubnis beantragen 
99010025001000 
Aufenthaltserlaubnis für Staatsangehörige der Schweiz beantragen 
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Kommunale Ebene 
OZG-Leistungsschlüssel &  
Leistungsbezeichnung auf service-bw 
99010030011002 
Wohnsitzauflage – Aufhebung beantragen 
99010036001000 
Aufenthaltserlaubnis für Arbeitnehmer aus Drittstaaten – ICT-Karte beantragen 
99010037001000 
Aufenthaltserlaubnis für Drittstaatsangehörige – Mobiler-ICT-Karte beantragen 
99010038001000 
Blaue Karte EU zur Ausübung einer hochqualifizierten Beschäftigung beantragen 
99011004000000 
Aufenthaltserlaubnis für Au-pair-Beschäftigte (Nicht-EU/EWR) beantragen 
99011020001000 
Arbeitsgenehmigung für ausländische Studierende beantragen 
99012002012000 
Abgeschlossenheitsbescheinigung zur Aufteilung eines Gebäudes beantragen 
99012004023000 
Baulastenverzeichnis – Einsicht nehmen 
99012008000000 
Baugenehmigung – Werbeanlage beantragen 
99012008001000 
Baugenehmigung beantragen 
99012010001000 
Bauvorbescheid beantragen 
99012011023000 
Bebauungsplan einsehen 
99012012023000 
Flächennutzungsplan einsehen 
99012018111000 
Erschließungsbeiträge zahlen 
99012020189000 
Einrichtung einer Baustelle vorankündigen 
99012022024000 
Umlegungsverfahren (Grundstückstausch)  
99012031000000 
Planfeststellungsverfahren zur Verkehrswegeplanung beantragen 
99012038234000 
Vorkaufsrecht der Gemeinde – Negativzeugnis beantragen 
99012066034000 
Abbruch baulicher Anlagen 
99012070006001 
Baugenehmigung im vereinfachten Verfahren beantragen 
99012071006000 
Baugenehmigung – Nutzungsänderung einer baulichen Anlage beantragen 
99012071010001 
Bauvorhaben im Kenntnisgabeverfahren anzeigen 
99012091000000 
Fliegende Bauten – Aufstellort anzeigen 
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Kommunale Ebene 
OZG-Leistungsschlüssel &  
Leistungsbezeichnung auf service-bw 
99012099088000 
Baustellen auf öffentlichen Straßen – Verkehrsrechtliche Anordnung beantragen 
99013001024000 
Adoption eines deutschen Kindes – Beurkundung von Amts wegen 
99013002000000 
Adoption eines ausländischen Kindes – Beurkundung im Geburtenregister beantragen 
99013003025000 
Adoptionspflege eines minderjährigen Kindes aufnehmen 
99013004000000 
Adoption – sich als Adoptiveltern bewerben 
99013005026000 
Sorgeerklärungen abgeben 
99013008109000 
Adoption – Akteneinsicht beantragen 
99013016012000 
Auskunft aus dem Sorgeregister 
99014004035000 
Abschriften, Ablichtungen, Vervielfältigungen und Negative amtlich beglaubigen lassen 
99014007035000 
Unterschriften – Amtlich beglaubigen lassen 
99015004037000 
Schwerbehindertenausweis beantragen 
99015004157000 
Neufeststellung einer Behinderung beantragen 
99015007020000 
Schwerbehindertenausweis verlängern 
99015024000000 
Bonuscard + Kultur 
99016001000000 
Beistandschaft des Jugendamts anfragen 
99018008005000 
Heilpraktikererlaubnis beantragen 
99018116000000 
HIT-Registrierantrag amtlicher privat-beauftragter Tierarzt 
99020001023000 
Auskunft aus dem Bodenschutz- und Altlastenkataster beantragen 
99020007001000 
Kiesabbau beantragen 
99020010006000 
Aufgraben einer Straße für Leitungsverlegung beantragen 
99022001017002 
BAföG für einen Schulbesuch beantragen 
99022003119000 
Stundung beantragen  
99025002005000 
Gaststättenerlaubnis beantragen 
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Kommunale Ebene 
OZG-Leistungsschlüssel &  
Leistungsbezeichnung auf service-bw 
99025002005001 
Gaststättengewerbe – Vorläufige Erlaubnis beantragen 
99025002056000 
Gaststättengewerbe – Gestattung bis zu vier Tagen beantragen 
99025004057000 
Sperrzeit – Verkürzung oder Aufhebung beantragen 
99025006000000 
Straußwirtschaft – Betrieb anzeigen 
99025007000000 
Gaststättengewerbe – Weiterführung durch Erben anzeigen 
99027002000000 
Geburt in öffentlicher oder privater Klinik oder Einrichtung dem Standesamt melden 
99027002012000 
Geburtsurkunde beantragen 
99027002012001 
Hausgeburt dem Standesamt melden 
99027003026000 
Geburt im Ausland – Aufnahme in das deutsche Geburtenregister beantragen 
99030001037000 
Ein Bürgerbegehren einreichen 
99030003027000 
Qualipass für Jugendliche und Erwachsene bestellen 
99030004000000 
Einwohnerantrag stellen 
99033003034000 
Denkmalbuch – Denkmal aufnehmen 
99033004037000 
Eintragung und Einsicht in die Denkmalliste beantragen 
99033009000000 
Denkmalschutz – Bescheinigung für steuerliche Förderung beantragen 
99033009012000 
Denkmalschutz – Bescheinigung für steuerliche Förderung beantragen 
99033009279000 
Denkmalschutz – Bescheinigung für steuerliche Förderung beantragen 
99033011000000 
Denkmalschutz – Änderungen an einer denkmalgeschützten Gesamtanlage beantragen  
99033011006000 
Denkmalschutz – Denkmalrechtliche Genehmigung beantragen 
99035002068000 
Ehrenpatenschaft durch den Bundespräsidenten beantragen 
99035005000000 
Staatliche Ehrung von Lebensrettern anregen 
99036003001000 
Erlaubnis für Großraum- und Schwerverkehr beantragen 
99036008014003 
Kraftfahrzeug – Verkauf melden 
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Kommunale Ebene 
OZG-Leistungsschlüssel &  
Leistungsbezeichnung auf service-bw 
99036009014003 
Kennzeichen – Diebstahl oder Verlust melden 
99036009069001 
Ausfuhrkennzeichen beantragen 
99036009069010 
Rotes Dauerkennzeichen (Händlerkennzeichen) beantragen 
99036011036002 
Zulassungsbescheinigung Teil I oder Teil II – nach Verlust oder Diebstahl Ersatz beantragen 
99036028069000 
Oldtimerkennzeichen beantragen 
99041001000000 
Landesprogramm STÄRKE – Informationen für Eltern erhalten  
99041004034000 
Kindertageseinrichtung – Kind für Aufnahme anmelden 
99042001012000 
Fischereischein beantragen 
99043006085000 
Grundbuchabschrift oder Grundbuchausdruck beantragen 
99043007000000 
Grundbuchabschrift oder Grundbuchausdruck für Stuttgart beantragen 
99046048080002 
Ehrenamtliche Richterin oder ehrenamtlicher Richter (Schöffen) beim Strafgericht – berufen 
werden 
99048003006000 
Aufforstungsgenehmigung beantragen 
99049001001001 
Führungszeugnis (einfach) beantragen 
99049001001002 
Führungszeugnis (erweitert) beantragen 
99050001005000 
Spiele mit Gewinnmöglichkeit gewerblich veranstalten 
99050002005000 
Gaststättengewerbe – Gestattung für mehr als vier Tage beantragen 
99050004000000 
Anmeldung einer Wachperson 
99050004005000 
Bewachungsgewerbe – Erlaubnis beantragen 
99050012070000 
Gewerbe abmelden 
99050012071000 
Gewerbe ummelden 
99050012104000 
Gewerbe anmelden 
99050012163000 
Gewerbe wegen Unzuverlässigkeit untersagen 



Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 17 / 9343

19

  

Kommunale Ebene 
OZG-Leistungsschlüssel &  
Leistungsbezeichnung auf service-bw 
99050021005000 
Erlaubnis als Pfandleiher oder Pfandvermittler beantragen 
99050023005000 
Reisegewerbekarte beantragen 
99050023017000 
Befreiung von der Reisegewerbekartenpflicht beantragen 
99050023169000 
Reisegewerbe für reisegewerbekartenfreie Tätigkeit anzeigen 
99050026001000 
Ausnahme vom Gesetz über die Sonntage und Feiertage beantragen 
99050027005000 
Spielgeräte mit Gewinnmöglichkeit gewerblich aufstellen – Erlaubnis beantragen 
99050027008001 
Geeignetheitsbescheinigung des Aufstellungsortes für Spielgeräte beantragen 
99050028005000 
Spielhalle – Betriebserlaubnis beantragen 
99050032002000 
Messen, Ausstellungen und Märkte gewerblich veranstalten – Festsetzung beantragen 
99050032002001 
Tierausstellung, Tiermarkt, Tierbörse – Veranstaltung beantragen 
99050036005000 
Erlaubnis für Versteigerungen beantragen 
99050042169000 
Veranstaltung eines Wanderlagers anzeigen 
99050048060000 
Lebensmittelüberwachung – als Lebensmittelunternehmen registrieren 
99050051001000 
Erlaubnis nach § 11 Tierschutzgesetz beantragen 
99050053001000 
Gewerbsmäßige Schaustellung von Personen – Erlaubnis beantragen 
99050055000000 
Überwachungsbedürftiges Gewerbe – Zuverlässigkeit nachweisen 
99050058000000 
Öffentliche Bestellung als besonders sachkundiger Versteigerer fremder Sachen beantragen 
99050118000000 
Veranstaltungen ohne Alkoholausgabe 
99050181005000 
Prostitutionsgewerbe – Erlaubnis beantragen 
99050197000000 
Biogasanlagen – Zulassung beantragen 
99050210002000 
Durchführung von Wochenmärkten beantragen 
99051001017000 
Entschädigung für Opfer von Gewalttaten beantragen 
99052001000000 
Gewerberegister – Auskunft beantragen 
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99052002000000 
Gewerbezentralregister – Auskunft beantragen 
99055004032000 
Gewerblicher Güterkraftverkehr – Erlaubnis beantragen 
99059001019000 
Eheschließung im Ausland – Eintragung in das deutsche Eheregister beantragen 
99059001104000 
Eheschließung anmelden 
99059001110002 
Eheschließung mit einer oder einem ausländischen Staatsangehörigen anmelden 
99059001110003 
Eheschließung bei geschiedenen oder verwitweten Verlobten anmelden 
99059001110004 
Eheschließung bei sorgeberechtigten Partnern anmelden 
99059001110005 
Lebenspartnerschaft – Umwandlung in eine Ehe beantragen 
99059002012000 
Ehefähigkeitszeugnis – Ausstellung beantragen 
99059004012000 
Ausstellung einer Eheurkunde beantragen 
99059008026001 
Nachbeurkundung einer von Deutschen im Ausland oder mit ihrer Beteiligung geschlossenen Ehe 
beantragen 
99060001080000 
Eingliederungshilfe für Kinder und Jugendliche mit seelischen Behinderungen beantragen 
99060002080000 
Erziehung in einer Tagesgruppe beantragen 
99060003018000 
Erziehungsberatung in Anspruch nehmen 
99060004080000 
Erziehung in einem Heim oder einer anderen betreuten Wohnform beantragen 
99060005080000 
Hilfe für junge Volljährige beantragen 
99060007080000 
Erziehung in einer Pflegefamilie beantragen (Vollzeitpflege) 
Hilfe zur Erziehung in Vollzeitpflege beantragen (Pflegegeld) 
99060008080000 
Intensive sozialpädagogische Einzelbetreuung beantragen 
99060009080000 
Sozialpädagogische Familienhilfe beantragen 
99060010080000 
Teilnahme an sozialer Gruppenarbeit beantragen 
99060011113000 
Erziehungsbeistand – Unterstützung durch Betreuungshelfer beantragen 
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OZG-Leistungsschlüssel &  
Leistungsbezeichnung auf service-bw 
99063001006001 
Immissionsschutz – Genehmigung für eine wesentliche Änderung einer 
genehmigungsbedürftigen Anlage nach BImSchG beantragen 
99063001261000 
Immissionsschutz – Änderung einer genehmigungsbedürftigen Anlage nach BImSchG anzeigen 
99063009006000 
Immissionsschutz – Errichtung und Betrieb einer genehmigungsbedürftigen Anlage nach 
BImSchg beantragen 
99063012001000 
Immissionsschutz – Teilgenehmigung zur Errichtung und den Betrieb einer Anlage nach 
BImSchG beantragen 
99063014006000 
Immissionsschutz – Genehmigung im vereinfachten Verfahren für eine Anlage nach BImSchG 
beantragen 
99063015001000 
Immissionsschutz – Vorbescheid zu einer genehmigungsbedürftigen Anlage nach BImSchG 
beantragen 
99063016006000 
Immissionsschutz – vorzeitige Errichtung einer genehmigungsbedürftigen Anlage nach BImSchG 
beantragen 
99063020061000 
Betriebsbeauftragte für Immissionsschutz bestellen 
99063037000000 
Verbrennung von pflanzlichen und forstlichen Abfällen 
99063073261000 
Immissionsschutz – Inbetriebnahme einer Feuerungsanlage nach 44. BImSchV anzeigen 
99063074261000 
Immissionsschutz – Betrieb einer bestehenden Feuerungsanlage nach 44. BImSchV anzeigen 
99063075261000 
Immissionsschutz – Emissionsrelevante Änderung einer Feuerungsanlage nach 44. BImSchV 
anzeigen 
99063076261000 
Immissionsschutz – Betreiberwechsel einer Feuerungsanlage nach 44. BImSchV anzeigen 
99063077261000 
Immissionsschutz – endgültige Stilllegung einer Feuerungsanlage nach 44. BImSchV anzeigen 
99067001000000 
Jagdausübung im befriedeten Bezirk 
99067004001000 
Jagdschein – Ausstellung beantragen 
99067004011000 
Jagdschein – Änderung der Adresse beantragen 
99067004123000 
Jagdschein – Verlängerung beantragen 
99068006017000 
Mitwirkung von Kindern bei Veranstaltungen beantragen 
99071002001000 
Tätigkeit als Tagespflegeperson – Erlaubnis zur Kindertagespflege beantragen 
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OZG-Leistungsschlüssel &  
Leistungsbezeichnung auf service-bw 
99071003001000 
Erlaubnis zur Vollzeitpflege beantragen 
99071004042000 
Hilfeplan aufstellen 
99073001022000 
Kirchenzugehörigkeit und Kirchensteuer – Kirchenaustritt erklären 
99077015000000 
Benutzung des Stadtarchivs 
99077015109000 
Archivgut einsehen oder Einsicht beantragen 
Benutzung des Stadtarchivs 
99077020040000 
Bibliotheksausweis beantragen und verlängern 
Mitgliedschaft (Bibliotheksausweis) anmelden/verlängern 
99078014000000 
Wildschaden melden 
99079001000000 
Lebenspartnerschaftsnamen bestimmen 
99079003012000 
Lebenspartnerschaftsurkunde – weitere Ausfertigungen beantragen 
99082019000000 
Anzeigen einer Ordnungswidrigkeit 
99083001011000 
Namen nach der Scheidung ändern 
99083001011001 
Namensänderung nach dem Namensänderungsgesetz beantragen 
99083001011010 
Namen des Kindes nach der Geburt dem Standesamt melden 
99083001117000 
Ehenamen bestimmen 
99083005000000 
Angleichung der Namensführung an das deutsche Namensrecht 
99084008001000 
Betrieb von Krankentransporten – Genehmigung beantragen 
99084010001000 
Mietwagengenehmigung beantragen 
99084012001000 
Taxigenehmigung beantragen 
99085001011001 
Reisepass - Wohnortänderung beantragen 
99085001012003 
Reisepass – erstmalig für das Kind beantragen 
99085001012005 
Reisepass – vorläufigen Reisepass beantragen 
99085001012007 
Reisepass – Ausstellung eines Zweitpasses beantragen 
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99085001012009 
Reisepass – Ausstellung wegen Namensänderung bei Scheidung neu beantragen 
99085001012010 
Reisepass – Ausstellung wegen Namensänderung bei Heirat neu beantragen 
99085001012011 
Reisepass – erstmalig oder nach Ablauf beantragen 
99085001036002 
Reisepass – Ersatz wegen Verlust beantragen 
99085003012001 
Kinderreisepass – eine Beantragung ist seit 1. Januar 2024 nicht mehr möglich 
99085007000000 
Passersatz für Ausländer aus Nicht-EU-Staaten (Reiseausweis für Ausländer) beantragen 
99088014134000 
Zurückstellung vom Schulbesuch beantragen 
99088028058000 
Einschulungsuntersuchung wahrnehmen 
99088033000000 
Betreuungsangebote für Schulkinder (Grundschulalter) – Kind anmelden 
99089001005001 
Veranstaltungen auf öffentlichen Straßen – Erlaubnis und Verkehrsrechtliche Anordnung 
beantragen 
99089003034004 
Anzeige – Lärmbelästigung melden 
99089004001000 
Befähigungsschein zum gewerbsmäßigen Umgang und Verkehr mit explosionsgefährlichen 
Stoffen beantragen 
99089006001000 
Erlaubnis zum gewerbsmäßigen Umgang und Verkehr mit explosionsgefährlichen Stoffen 
beantragen 
99089007001000 
Erlaubnis zum nicht gewerbsmäßigen Erwerb und Umgang mit explosionsgefährlichen Stoffen 
beantragen 
99089010012000 
Europäischen Feuerwaffenpass beantragen 
99089011001000 
Abbrennen von pyrotechnischen Gegenständen als Erlaubnis- oder Befähigungsscheininhaber 
anzeigen 
99089012137000 
Bombenfund oder andere Kampfmittel melden 
99089016000000 
Versammlungsanzeige 
99089016008000 
Versammlung anmelden 
Versammlungsanzeige 
99089017015000 
Fundsache abgeben oder nachfragen 
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OZG-Leistungsschlüssel &  
Leistungsbezeichnung auf service-bw 
99089018001000 
Bedürfnis zum Besitz von Schusswaffen 
99089018001001 
Waffenbesitzkarte im Erbfall beantragen 
99089019001000 
Handel mit Waffen – Erlaubnis beantragen 
99089020001000 
Herstellung von Waffen – Erlaubnis beantragen 
99089023000000 
Ausgesetzte oder freilaufende Haustiere melden (Fundtiere) 
99089024178000 
Tierquälerei anzeigen 
99089037000000 
Häusliche Gewalt – Platzverweis, Wohnungsverweis, Rückkehrverbot und Annäherungsverbot 
erwirken 
99089038169000 
Sprengungen anzeigen 
99089039169000 
Umgang mit Airbag- oder Gurtstraffereinheiten anzeigen 
99089045007000 
Private Feuerwerke – Ausnahmegenehmigung vom Verbot des Abbrennens beantragen 
99089046000000 
Verwendung pyrotechnischer Effekte auf Tourneen anzeigen 
99089058012000 
Unbedenklichkeitsbescheinigung nach der 1. Sprengstoffverordnung beantragen 
99089070109000 
Akteneinsicht und Einspruch im Bußgeldverfahren 
99089105261000 
Waffenbesitzkarte beantragen 
99089107000000 
Verlust einer Waffe oder einer waffenrechtlichen Erlaubnis anzeigen 
99089122001000 
Waffenschein beantragen 
99089124001000 
Kleinen Waffenschein beantragen 
99089174000000 
Munitionserwerbsschein beantragen 
99090003006000 
Errichtung baulicher Anlagen beantragen (naturschutzrechtliche Eingriffsgenehmigung) 
99093003001000 
Baumfällgenehmigung beantragen 
99093005000000 
Förderprogramm Artenschutz in der Stadt – Förderung beantragen 
99096016001000 
Nicht für die Schifffahrt freigegebene Gewässer – Erlaubnis zum Befahren beantragen 
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OZG-Leistungsschlüssel &  
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99099002067003 
Einbürgerung beantragen für Ausländer mit Einbürgerungsanspruch 
99099002067004 
Einbürgerung beantragen für Ausländer ohne Einbürgerungsanspruch 
99099002067006 
Einbürgerung beantragen für Ehegatten oder eingetragene Lebenspartner einer Person mit 
deutscher Staatsangehörigkeit 
99099008037001 
Staatsangehörigkeitsausweis beantragen 
99101001107000 
WLAN-Testleistung 
99101002058001 
Erdbestattung – Beerdigung beauftragen 
99101002058002 
Feuerbestattung beantragen 
99101002058003 
Seebestattung 
99101002058004 
Naturbestattung beauftragen 
99101003012000 
Ausstellung eines Leichenpasses beantragen 
99101004012000 
Sterbeurkunde beantragen 
99101006026000 
Sterbefall im Ausland – Aufnahme in das deutsche Sterberegister beantragen 
99101014080000 
Übernahme der Bestattungskosten beantragen (Sozialhilfe) 
99101016012000 
Todesfall anzeigen 
99102010000000 
Gewerbesteuer bezahlen 
99102010002000 
Gewerbesteuer – Erklärung abgeben 
99102012002000 
Grundsteuer festsetzen 
99102013000000 
Hundesteuer Esslingen am Neckar 
99102013002000 
Hundesteuer – Ersatzmarke beantragen 
99102013010000 
Hundesteuer – Befreiung beantragen 
99102013104000 
Hundesteuer – Hund anmelden 
99102024007000 
Buchführungshelfer anmelden 



Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 17 / 9343

26

 

Kommunale Ebene 
OZG-Leistungsschlüssel &  
Leistungsbezeichnung auf service-bw 
99102034000000 
Vergnügungssteuer 
Vergnügungssteuer bezahlen 
99102034002000 
Vergnügungssteuer bezahlen 
Vergnügungssteuer Esslingen am Neckar 
99103001000000 
Landesstiftung „Familie in Not“ – Leistungen beantragen 
99105014016000 
Berufskraftfahrer-Qualifikation – Zertifizierung als anerkannte Ausbildungsstätte beantragen 
99107005080000 
Eingliederungshilfe für Menschen mit Behinderungen beantragen 
99107007149000 
Kindertageseinrichtungen – Gebührenermäßigung oder Gebührenbefreiung beantragen 
99107009017000 
Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsminderung beantragen 
99107012017000 
Hilfe zum Lebensunterhalt beantragen 
99107014017000 
Hilfe zur Pflege beantragen 
99107015000000 
Hilfe zur Überwindung besonderer sozialer Schwierigkeiten 
99107020150000 
Frauen- und Kinderschutzhaus – Unterbringung in Anspruch nehmen 
99107021017000 
Unterhaltsvorschuss beantragen 
99107022012000 
Wohnberechtigungsschein beantragen 
99107023037000 
Wohngeld beantragen 
99107024000000 
Wohnungssicherung – Sozialhilfe beantragen 
99107029017000 
Leistungen nach dem Asylbewerberleistungsgesetz beantragen 
99107032000000 
Bildungspaket – Leistungen für Bildung und Teilhabe beantragen 
KreisBonusCard beantragen 
99107046000000 
Landesfamilienpass beantragen 
99107047080000 
Blindenhilfe beantragen 
99108001001000 
Bewohnerparkausweis beantragen 
99108002006000 
Ausnahme vom Sonn- und Feiertagsfahrverbot beantragen 
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OZG-Leistungsschlüssel &  
Leistungsbezeichnung auf service-bw 
99108003001001 
Ausnahmegenehmigung Parkerlaubnis, Parkerleichterungen für Betriebe (zum Beispiel 
Handwerkerparkausweis) 
99108007040000 
Umweltplakette/Feinstaubplakette kaufen 
99108009012000 
Parkerleichterungen für Menschen mit schweren Behinderungen beantragen („blauer 
Parkausweis“) 
99108010000000 
Parkerleichterungen für besondere Gruppen schwerbehinderter Menschen beantragen 
(„orangefarbener Parkausweis“) 
99108011153000 
Vorübergehendes Haltverbot einrichten 
99108012005000 
Sondernutzungen auf öffentlichen Straßen – Erlaubnis und Verkehrsrechtliche Anordnung 
beantragen 
99108012005001 
Sondernutzung von Straßen innerhalb der Ortschaft – Erlaubnis beantragen 
99108012005002 
Sondernutzung von Straßen außerhalb der Ortschaft – Erlaubnis beantragen 
99108012005003 
Benutzung der Straßenfläche beim Bauen beantragen 
99108012005005 
Plakatierung an Straßen – Genehmigung (Sondernutzungserlaubnis) beantragen 
99108018137000 
Schadensmeldung – Straßenschaden melden 
99108019006000 
Umweltzonen – Ausnahmegenehmigung beantragen 
99108021000000 
Beschädigtes oder fehlendes Straßenschild melden 
99108025000000 
Befreiung von der Gurt- und Helmpflicht 
99108031000000 
Akteneinsicht und Einspruch im Bußgeldverfahren 
Anzeigen einer Ordnungswidrigkeit 
99108031002000 
Anzeigen einer Ordnungswidrigkeit 
99108035001000 
Ausnahme vom Lkw-Fahrverbot in Ferienzeiten beantragen 
99108044000000 
Förderung für ein E-Lastenrad für Stuttgarter Familien beantragen/Auszahlung beantragen 
Nachhaltigkeitsbonus für ein E-Lastenrad für Stuttgarter Familien beantragen 
99108049012007 
Eine Karteikartenabschrift beantragen 
99108053001000 
Fahrerlaubnis zur Fahrgastbeförderung beantragen 
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99108053020000 
Fahrerlaubnis zur Fahrgastbeförderung verlängern 
99108053049000 
Fahrerlaubnis zur Fahrgastbeförderung erweitern 
99110001001000 
Ausnahmegenehmigung zum betäubungslosen Schlachten beantragen („Schächten“) 
99110003001000 
Erlaubnis nach § 11 Tierschutzgesetz beantragen 
99110009014001 
Hundehaltung – Namensänderung mitteilen 
99110009029001 
Haltung eines Kampfhundes – Verhaltensprüfung beantragen 
99110009029002 
Haltung eines Kampfhundes – Sachkunde nachweisen 
99110009070000 
Hundesteuer – Hund abmelden 
99110009104001 
Haltung eines Kampfhundes – Erlaubnis beantragen 
99110020000000 
Entschädigung bei der Tierseuchenkasse beantragen 
99110020080000 
Beihilfe bei der Tierseuchenkasse beantragen 
99110021012000 
Registrierantrag ermächtigter Tierarzt 
99110023000000 
Schutz vor Tierseuchen – Tierseuche anzeigen 
99110030001000 
Reiseverkehr – mit Heimtieren einreisen 
99110044000000 
Widerlegung der vermuteten Kampfhundeeigenschaft beantragen 
99110058261000 
Betrieb eines Tiergeheges anzeigen 
99110064012000 
Antrag auf Erteilung eines Befähigungsnachweises nach Artikel 17 der VO (EG) Nr. 1/2005 
99110066007003 
Registrierantrag gewerbliche Unternehmer 
99110093261001 
Registrierantrag Landtiere 
Registrierantrag Wassertiere 
99110093261002 
Registrierantrag Landtiere 
Registrierantrag Wassertiere 
99114003131000 
Altersrente für besonders langjährig Versicherte beantragen  
99114004131000 
Altersrente für schwerbehinderte Menschen beantragen 
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99114007156001 
Klärung des Rentenversicherungskonto bei Spätaussiedlern beantragen 
99114022013000 
Rentenversicherung – Renteninformation beantragen 
99114034101000 
Rentenversicherung – Rentenauskunft und Kontenklärung beantragen 
99114045017001 
Regelaltersrente beantragen 
99114045017006 
Altersrente – Rente bei vorzeitigem Eintritt in den Ruhestand beantragen 
99114053017000 
Erwerbsminderungsrente beantragen 
99114053017002 
Rente wegen teilweiser Erwerbsminderung bei Berufsunfähigkeit beantragen 
99114054017003 
Waisenrente beantragen 
99115001060000 
Adressbuch – Eintrag sperren lassen 
99115002060000 
Melderegister – Übermittlungssperre bei Alters- und Ehejubiläen beantragen 
99115002060001 
Melderegister – Auskunftssperre beantragen 
99115004001001 
Melderegister – Auskunft beantragen (einfach) 
99115004001002 
Melderegister – Auskunft beantragen (erweitert) 
99115004001003 
Melderegisterauskunft – Gruppenauskunft an Parteien oder Wählergruppen erteilen 
99115004001004 
Einzugstermin bestätigen (Wohnungsgeberbescheinigung) 
99115004001006 
Melderegister – Gruppenauskunft beantragen 
99115005011000 
Änderung des Wohnsitzes innerhalb derselben Stadt oder Gemeinde melden 
99115005011003 
Wohnsitz – Wechsel der Hauptwohnung mitteilen 
99115005070000 
Wohnsitz abmelden 
99115005104000 
Wohnsitz anmelden 
99115005104001 
Wohnsitz als Hauptwohnsitz anmelden 
99115009001000 
Meldebescheinigung beantragen 
99116002111000 
Qualifizierter Mietspiegel 2025/2026 für Stuttgart 
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99116002140000 
Mietspiegel erwerben/herunterladen 
99116004027001 
Wohnraumförderung – Förderung von selbst genutztem Wohneigentum beantragen 
99116004027002 
Wohnraumförderung – Förderung von allgemeinem Sozialmietwohnraum beantragen 
99116004027003 
Wohnraumförderung – Förderung von Mietwohnraum für Haushalte mit besonderen 
Schwierigkeiten bei der Wohnraumversorgung beantragen 
99116004027004 
Wohnraumförderung – Förderung des Erwerbs von Genossenschaftsanteilen beantragen 
99116006000000 
Ferienwohnung (Fremdenbeherbergung) registrieren 
99116006001000 
Ferienwohnung (Fremdenbeherbergung) registrieren 
Zweckentfremdung von Wohnraum beantragen 
99118003029000 
Lebensmittelsicherheit – Verbraucherbeschwerde einreichen 
99118013055000 
Lebensmittelüberwachung – Eigenkontrollergebnisse zu Dioxinen und PCB mitteilen 
99123004000000 
Grenzbescheinigung für ein Grundstück beantragen 
99123004037000 
Grundstücksvermessung – Grenzfeststellung beantragen 
99123007128000 
Grundstückswertermittlung beantragen 
99123010060000 
Liegenschaftskataster – Errichtung eines Gebäudes melden 
99123010109000 
Liegenschaftskataster – Auszug beantragen 
99123013001000 
Auskunft aus der Kaufpreissammlung beantragen 
99125004006000 
Sammelliste als Reiseerleichterung für Schülerinnen und Schüler beantragen 
99126014088000 
Umgangsrecht – Regelung des Umgangs mit dem Kind beantragen 
99128002060002 
Wählerverzeichnis (Bundestagswahl) – Eintragung von im Ausland lebenden Deutschen 
beantragen 
99128002060003 
Wählerverzeichnis (Bundestagswahl) – Eintragung von Deutschen, die in Deutschland leben, 
beantragen 
99128003037002 
Wählbarkeitsbescheinigung beantragen 
99128008021000 
Wahlhelfer werden 
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99128009012000 
Wahlschein beantragen 
99128013037002 
Wählbarkeitsbescheinigung beantragen 
99128014037002 
Wählbarkeitsbescheinigung beantragen 
99128015037002 
Wählbarkeitsbescheinigung beantragen 
99128016000000 
Wählbarkeitsbescheinigung beantragen 
99128018060000 
Wählerverzeichnis (Kommunalwahl) – Eintragung bzw. Berichtigung beantragen 
99128018060004 
Wählerverzeichnis (Kommunalwahl) – Eintragung als Rückkehrer beantragen 
99128019060000 
Wählerverzeichnis (Bürgermeisterwahl) – Eintragung oder Berichtigung beantragen 
99128019060002 
Wählerverzeichnis (Kommunalwahl) – Eintragung bei Umzug beantragen 
99128019060004 
Wählerverzeichnis (Bürgermeisterwahl) – Eintragung als Rückkehrer beantragen 
99128020060000 
Wählerverzeichnis (Landtagswahl) – Eintragung beantragen 
99128021060001 
Wählerverzeichnis (Europawahl) – Eintragung von Deutschen, die im Ausland leben, beantragen 
99128021060002 
Wählerverzeichnis (Europawahl) – Eintragung von Deutschen, die in Deutschland leben, 
beantragen 
99128021060003 
Wählerverzeichnis (Europawahl) – Eintragung von in Deutschland lebenden Unionsbürgern 
beantragen 
99129001000000 
Abwasser entsorgen 
99129001137000 
Abwasserbeseitigung – dezentrale Beseitigung von Regenwasser beantragen oder anzeigen 
99129011005000 
Wasserrechtliche Erlaubnis beantragen – Allgemeines 
99129011005003 
Benutzung eines Gewässers – Erlaubnis zum Entnehmen, Zutagefördern, Zutageleiten und 
Ableiten von Grundwasser beantragen 
99129011017000 
Wasserrechtliche Bewilligung beantragen 
99129012000000 
Grundstücksanschluss an Wasserversorgungs- und Abwasserbeseitigungseinrichtungen – 
Beiträge zahlen 
99129017061000 
Gewässerschutz – Beauftragte bestellen   
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Kommunale Ebene 
OZG-Leistungsschlüssel &  
Leistungsbezeichnung auf service-bw 
99129028000000 
Wasserentnahmeentgelt – Erklärung zur Festsetzung abgeben 
99129030000000 
Wasseranschluss anmelden 
99129032000000 
Wasserzähler ablesen 
99129039111000 
Niederschlagswassergebühr-Berechnung 
99129062000000 
Entnehmen und Ableiten von Wasser aus oberirdischen Gewässern beantragen 
99129086000000 
Anzeige der Inbetriebnahme eines Trinkwasserbrunnens 
Anzeige einer mobilen Trinkwasserversorgungsanlage 
Anzeige einer Wasserversorgungsanlage 
Anzeige einer zeitweiligen Wasserversorgungsanlage 
Anzeige für die Nutzung einer Anlage für Wasser ohne Trinkwasserqualität 
Wasserversorgungsanlage anzeigen 
99129086261000 
Anzeige der Inbetriebnahme eines Trinkwasserbrunnens 
Anzeige einer mobilen Trinkwasserversorgungsanlage 
Anzeige einer Wasserversorgungsanlage 
Anzeige einer zeitweiligen Wasserversorgungsanlage 
Anzeige für die Nutzung einer Anlage für Wasser ohne Trinkwasserqualität 
99129087261000 
Betreiberwechsel einer Anlage zum Umgang mit wassergefährdenden Stoffen (AwSV-Anlage, 
außer Heizölverbraucheranlage und JGS-Anlage) anzeigen 
99129088261000 
Errichtung, wesentliche Änderung oder Stilllegung einer Jauche-, Gülle- und 
Silagesickersaftanlage (JGS-Anlage) anzeigen 
99129089261000 
Errichtung, wesentliche Änderung oder Maßnahmen mit Änderung der Gefährdungsstufe von 
Heizölverbraucheranlagen nach AwSV anzeigen 
99129090261000 
Errichtung, wesentliche Änderung oder Maßnahmen mit Änderung der Gefährdungsstufe von 
Anlagen zum Umgang mit wassergefährdenden Stoffen (außer Heizölverbraucheranlagen und 
JGS-Anlagen) anzeigen 
99131004027000 
Aufstiegs-BAföG beantragen 
99133001026000 
Vaterschaftsanerkennung erklären und beurkunden lassen 
Vaterschaftsanerkennung erklären und beurkunden lassen (LRA) 
99134040080000 
Krankenhilfe nach dem Kinder- und Jugendhilfegesetz beantragen 
99136004206000 
Mängel und Schäden melden 
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Kommunale Ebene 
OZG-Leistungsschlüssel &  
Leistungsbezeichnung auf service-bw 
99138008008001 
Erfüllungserklärung für die Einhaltung der Anforderungen des Gebäudeenergiegesetzes bei der 
Errichtung von Gebäuden vorlegen 
99142006110001 
SEPA-Lastschriftmandat erteilen 
99143052000000 
Widerspruch gegen einen Verwaltungsakt (Bescheid) einlegen 
99144023000000 
Benutzung des Archivs beantragen 
99146001153022 
Umweltbeeinträchtigung melden 
99146012029000 
Elektronischer Widerspruch: Landratsamt Tübingen, Abteilung Soziales 
99148286017000 
Antrag zur Förderung  der Maximalbelegung von Dachflächen mit Photovoltaik 
99154078000000 
Abfall und Müll entsorgen 
99155002000000 
Einheitlichen Ansprechpartner für Dienstleister nutzen 
99400037000000 
Förderung eines Fahrrad-Trolleys 
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